

本地

促低空经济“高飞” 广州立法作保障

今年共安排35件立法项目,推动高质量发展是立法重点

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗仁宣报道 4月19日下午,广州市2024年立法工作会议召开。记者从会议获悉,2024年广州市人大常委会立法工作计划以推动高质量发展、加强城市治理、保障和改善民生等方面事项作为立法重点,共35件立法项目。

据了解,35件立法项目中,继续审议项目6件、初次审议项目14件、预备项目15件。例如,今年将继续审议广州市电动自行车管理规定(制定)、广州市中小学生心理健康促进条例(制定)、广州市传染病防治规定(制定)等。初次审议项目中,锚定高质量发展这个首要任务,围绕战略性新兴产业和未来产业发展,包括制定智能网联汽车创新发展条例、低空经济发展条例等,将为广州市抢抓智能网联汽车、低空经济等产业新风口、新赛道,加快培育和发展新质生产力提供有力法治保障。

同时,注重民生领域、城市治理领域

立法,制定既有住宅增设电梯办法,将为保障人民权益,增进民生福祉,以民生“小切口”推动实现社会“大治理”提供法治保障;制定绣花式城市治理规定,推动城市精细化治理;修订建筑废弃物管理条例,将为促进城市绿色低碳发展,破解“垃圾围城”提供法治保障。

新快报记者了解到,过去一年广州全年新设26个基层立法联络站,在全省率先实现基层立法联系点、联络站全市全域全覆盖。今年,在广州市委的大力推动和有力支持下,全国人大常委会法工委在南沙设立了基层立法联系点。截至目前,广州共计设立11个基层立法联系点和58个基层立法联络站。会议表示,各部门要用足用好立法联系点(联络站)这一优势资源,发挥好“民意直通车”作用,通过立法联系点(联络站)广泛征集立法建议项目、征集法规草案意见、开展立法实地调研、开展法治宣传,更直接地征集基层单位和人民群众的立法意见建议,倾听一线民声。



新快报资料图片

广州市人大常委会2024年立法工作计划

(一)继续审议项目(6件)

1. 广州市地方性法规制定办法(修正)
2. 广州市违法建设查处条例(修订)
3. 广州市电动自行车管理规定(制定)
4. 广州市中小学生心理健康促进条例(制定)
5. 广州经济技术开发区条例(修订)
6. 广州市传染病防治规定(制定)

(二)初次审议项目(14件)

1. 广州市数据条例(制定)

2. 广州市绣花式城市治理规定(制定)
3. 广州市物业管理条例(修正)
4. 广州市实施《中华人民共和国工会法》办法(修订)
5. 广州市智能网联汽车创新发展条例(制定)
6. 广州市矛盾纠纷多元化解条例(制定)
7. 广州市政务服务条例(制定)
8. 广州市国土空间规划条例(制定)
9. 广州市低空经济发展条例(制定)
10. 广州市建筑废弃物管理条例(修订)
11. 广州市房屋使用安全管理条例(制定)
12. 广州市停车场条例(修订)
13. 广州市既有住宅增设电梯办法(制定)
14. 广州市专利管理条例(修订)

(三)预备项目(15件)

1. 广州市职业教育促进条例(制定)
2. 广州市绿色金融条例(制定)
3. 广州国际仲裁院条例(制定)
4. 广州市托育机构管理条例(制定)
5. 广州市家庭教育指导服务规定(制定)
6. 广州市平台经济发展条例(制定)
7. 广州市养犬管理条例(修订)
8. 广州市海绵城市建设管理条例(制定)
9. 广州市警务辅助人员条例(制定)
10. 广州市自然灾害应急管理条例(制定)
11. 广州市燃气管理条例(制定)
12. 广州市残疾人权益保障条例(修订)
13. 广州市未成年人保护规定(修订)
14. 广州市科学技术普及条例(修订)
15. 广州市妇女权益保障规定(修订)

香港城市大学(东莞)今年9月开学

据新华社电 香港城市大学4月19日宣布,教育部已批准正式设立香港城市大学(东莞)。这是贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》、推进粤港澳大湾区高等教育合作的标志性成果。

香港城市大学校长梅彦昌表示,

城大(东莞)将秉承城大办学理念,致力推动富启发性、互动性和创新的教育环境,以创新迈向未来,培育创科人才。

据介绍,城大(东莞)将聚焦电脑科学、人工智能与数据科学、生物医学工程、智能制造、先进材料、新能源、土木

与建筑工程以及数字经济等领域。首批开设4个本科课程和10个硕士课程,将于今年9月开学。

城大(东莞)校园选址松山湖科学城,一期校园于2022年初动工建设,并于今年初启用。二期校园工程预计于2026年完成。

广东多个地级市发现穿山甲踪迹

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 新快报记者4月19日获悉,广东开展的穿山甲专项调查、监测工作,先后在韶关、河源等地级市发现穿山甲新鲜洞穴,并拍摄到穿山甲活动影像。

《穿山甲:科学、社会和保护》中文译本近日由科学出版社出版发行。这是该书自2019年问世以来,首次以中文译本的形式与中国读者见面。

广东省林业局透露,广东作为中华穿山甲种群分布相对集中的区域,已发现多个穿山甲繁殖种群。近年来,广东通过科学研究、野外监测救护、加强就地保护和迁地保护、严厉打击野生动物违法活动、加大公众教育等方式持续加大穿山甲保护力度,组织开展全省穿山甲专项调查、监测工作,先后在韶关、河源、东莞、潮州、惠州、梅州、肇庆、阳江、茂名等地市发现穿山甲新鲜洞穴,并拍摄到穿山甲活动影像。近期,广东还创新开展中华穿山甲智慧保护体系建设,目前已布局建设5个野外科学实验台站、18个监测单元和一批监测点,基本覆盖我省中华穿山甲主要分布区。

“下一步,广东将依托国家林草局穿山甲保护研究中心,积极推动开展中华穿山甲智慧保护体系建设,加强中华穿山甲野外种群和栖息地监测与保护,促进野外资源恢复和发展,助力绿美广东生态建设。”广东省林业局相关负责人说道。

智力障碍男子冤作抢劫罪犯 监狱发现问题未被及时纠正 无罪判决来临时,他已经去世八年了

新快报讯 据广东省潮州市湘桥区人民法院网站消息,2024年4月19日,广东省潮州市湘桥区人民法院依法对李四强抢劫再审一案进行公开宣判。

法院认为,原审法院认定李四强犯抢劫罪事实不清,证据不足,依法撤销广东省汕头市龙湖区人民法院(2007)龙刑初字第256号刑事判决和(2007)龙刑初字第256-1号刑事裁定,宣告李四强无罪。

宣判后,审判长当庭告知申诉人可依法申请国家赔偿。

此前有报道称,2005年,患有智力障碍的安徽利辛人李四强失联,2007年,南京建邺警方在进行流动人口普查时,发现了在南京打工的李四强。因其身上有一张抢劫案在逃人员“刘西文”的身份证,李四强被抓,后以“刘西文”的身份被广东汕头龙湖区法院认定在汕头犯下抢劫罪,入狱服刑。

此前的报道还称,服刑期间,监狱

的管教发现“刘西文”实为李四强,法院调查后,裁定李四强冒用“刘西文”身份参与了汕头抢劫案,将判决中的“刘西文”更正为“李四强”,李四强继续在狱中服刑。2016年,服刑完毕的李四强回到老家,家人们得知他的经历后,认为抢劫案发时间段内,李四强在安徽利辛的村子里,不在广东汕头,于是决定帮他申诉。李四强在出狱两个月后因病重不治去世。

(据羊城晚报)

广州天河“1·11”驾车撞人案 罪犯温庆运被执行死刑

新快报讯 记者高京 通讯员粤法宣报道 据广州市中级人民法院官方微信消息,4月19日广州市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,对罪犯温庆运执行死刑。广州市人民检察院依法派员临场监督。

2023年1月11日17时许,温庆运为发泄个人情绪,在广州市天河区故意驾

车连续冲撞行人和道路设施,造成多人伤亡及财产损失等严重后果。

2023年4月18日,广州市中级人民法院以危险方法危害公共安全罪判处温庆运死刑,剥夺政治权利终身。温庆运上诉后,广东省高级人民法院经依法开庭审理,裁定驳回上诉,维持原判,并依法报请最高人民法院核准。最高人民法院复核

期间,依法讯问了温庆运,认真听取并审查了辩护律师所提意见,经复核认为,第一审判决、第二审裁定认定事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当。审判程序合法。依法核准温庆运死刑。

广州市中级人民法院在执行死刑前,安排温庆运会见了其近亲属,充分保障被执行罪犯的合法权利。